УДК 343.85

Кривенцева Светлана Михайловна, Преподаватель, Пермский институт ФСИН России, Пермь, Россия Kriventseva Svetlana Mihailovna, lecturer, Perm Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia Perm. Russia

К ВОПРОСУ ОБ ОБЕСПЕЧЕНИИ ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ ПРАВ В ОТНОШЕНИИ ПОДОЗРЕВАЕМЫХ И ОБВИНЯЕМЫХ С МЕРОЙ ПРЕСЕЧЕНИЯ В ВИДЕ ДОМАШНЕГО АРЕСТА

Аннотация: Система юстиции играет ключевую роль в обеспечении справедливого и равного доступа к правосудию для всех граждан. Однако, при применении меры пресечения в виде домашнего ареста появляются особые сложности в обеспечении избирательных прав подозреваемых и обвиняемых. В статье рассмотрены аспекты соблюдения избирательных прав в отношении лиц, к которым применена мера пресечения в виде домашнего ареста.

Ключевые слова: избирательные права, подозреваемые, обвиняемые, домашний арест.

Домашний арест, как альтернативная мера содержания под стражей, представляет собой ограничение свободы личности подозреваемого или обвиняемого на определенный период времени. В контексте выборов или других политических событий это может создать дополнительные препятствия для участия человека в политической жизни страны. Поэтому необходимо разработать механизмы и гарантии, которые обеспечат сохранение избирательных прав данных лиц и защитят их от недопустимых ограничений.

Обеспечение избирательных прав подозреваемых и обвиняемых в домашнем аресте требует соблюдения ряда важных принципов и гарантий. Доступ к юридической помощи, информация о правах, свобода коммуникации и уважение к достоинству личности являются основополагающими элементами обеспечения адекватной защиты прав данных лиц в условиях ограничения их свободы. Их соблюдение способствует справедливому и эффективному процессу уголовного преследования и защите прав человека.

Одним из ключевых аспектов обеспечения избирательных прав в отношении подозреваемых и обвиняемых с мерой пресечения в виде домашнего ареста являются гарантии, предоставляемые данной категории лиц. При наложении меры пресечения в виде домашнего ареста необходимо обеспечить выполнение основного условия — сохранение избирательных прав подозреваемого или обвиняемого.

Одним из способов гарантирования избирательных прав подозреваемых и обвиняемых в условиях домашнего ареста является предоставление доступа к информации о предстоящих выборах, кандидатах и партиях, участвующих в избирательном процессе. Это может быть обеспечено путем предоставления специальных информационных бюллетеней, брошюр, доступности интернета для получения необходимой информации.

Также важно обеспечить возможность подачи заявлений и жалоб по поводу нарушений избирательных прав независимым и компетентным органам. Подозреваемым и обвиняемым с мерой пресечения в виде домашнего ареста должна быть предоставлена возможность обращаться в избирательные комиссии, суды и другие инстанции, ответственные за защиту избирательных прав.

Также важно учитывать особенности домашнего ареста и обеспечить возможность участия подозреваемых и обвиняемых в избирательном процессе на дому. Это может быть обеспечено путем организации голосования на дому или предоставлением возможности использовать дистанционные технологии для участия в выборах.

Особое внимание следует уделить обеспечению конфиденциальности голосования для подозреваемых и обвиняемых с мерой пресечения в виде домашнего ареста. Необходимо осуществлять меры по защите данных о голосовании, предотвращению их фальсификации или утечки, что является важным фактором для обеспечения демократичности и прозрачности избирательного процесса.

Кроме того, важно предоставить подозреваемым и обвиняемым с мерой пресечения в виде домашнего ареста возможность участвовать в обсуждениях и дебатах кандидатов, получать информацию о проводимых политических кампаниях. Это способствует соблюдению принципа равного доступа к информации для всех участников избирательного процесса.

Таким образом, гарантии избирательных прав подозреваемых и обвиняемых с мерой пресечения в виде домашнего ареста не только способствуют соблюдению принципов правового государства и демократии, но и обеспечивают равные возможности для участия в политической жизни страны.

В отношении подозреваемых и обвиняемых, находящихся под мерой пресечения в виде домашнего ареста, существует определенные ограничения и особенности, касающиеся их избирательных прав. Учитывая ограниченные возможности передвижения и общения, подозреваемые, находящиеся под домашним арестом, могут столкнуться с препятствиями в осуществлении своих избирательных прав. Тем не менее, законодательство стремится балансировать право на избирательные мероприятия с соблюдением условий пресечения.

Одним из основных ограничений для подозреваемых, находящихся под домашним арестом, является ограничение передвижения в пределах своего жилища. Это ограничение может затруднить участие в избирательных мероприятиях, требующих физического присутствия за пределами места пребывания. Например, подозреваемый может испытывать затруднения с посещением участковых избирательных комиссий или участия в митингах или демонстрациях.

Более того, ограничения связаны с общением с другими лицами, включая политических деятелей и активистов. Подозреваемые под домашним арестом могут иметь ограниченные возможности общения с внешним миром, что может затруднить получение информации о кандидатах, партиях или избирательных кампаниях. Это может затормозить процесс формирования собственного политического мнения и принятия информированных решений на избирательных действиях.

Важно отметить, что обеспечение избирательных прав в отношении подозреваемых с мерой пресечения в виде домашнего ареста является сложным балансированием между неотложностью следствия и необходимостью соблюдения основных прав и свобод граждан. Законодательство стремится обеспечить подозреваемым минимальные условия для участия в избирательных процессах, не нарушая целостности следствия и безопасности общества.

Укрепление избирательных прав подозреваемых и обвиняемых с мерой пресечения в виде домашнего ареста требует сотрудничества различных институтов, включая законодательную власть, исполнительные органы, судебную систему и общественные организации. Необходимо разработать механизмы обучения и информирования данной категории граждан о важности их участия в избирательном процессе, а также о методах защиты и восстановления своих прав в случае возможных нарушений.

Следует также предпринимать меры по повышению осведомленности общественности о правах подозреваемых и обвиняемых, находящихся под домашним арестом, и об их возможностях участия в выборах. Объяснение процедур и сроков, связанных с этими правами, позволит укрепить доверие к системе юстиции и избирательной практике.

Поддержание избирательных прав подозреваемых и обвиняемых, находящихся под домашним арестом, требует надлежащей организации и контроля со стороны государства:

РАЗДЕЛ: Науки об обществе Направление: Юридические науки

важно обеспечить доступ к информации о предстоящих выборах, возможность ознакомиться с программами кандидатов и участвовать в избирательной кампании. Система мониторинга и контроля за соблюдением избирательных прав при домашнем аресте играет ключевую роль в предотвращении возможных нарушений.

Изучение лучших мировых практик в обеспечении избирательных прав при применении домашнего ареста позволит выработать рекомендации и стандарты, которые помогут современным обществам эффективнее защищать права и свободы каждого гражданина. Только путем совместных усилий государства, общественных организаций и граждан можно создать условия для справедливого и свободного избирательного процесса для всех членов общества.

Список литературы:

1. Нагибин, В. Л., Максименко, М. В. Развитие уголовно-исполнительной системы в рамках Концепции до 2030 года / // Уголовная политика России на современном этапе: состояние, тенденции, перспективы: Сборник научных трудов по материалам международной конференции (к 100-летию со дня рождения Н.А. Стручкова), Москва, 30 сентября 2022 года. — Москва: Академия управления Министерства внутренних дел Российской Федерации, 2022. — С. 162-170. — EDN KBLXVB.